# 医指性极

2018年1月18日

# 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

巩义市卫生计生委

## 重点监控全市医疗机构30种辅助用药

员白阳林 王红梅)近日,巩义市卫 生计生委切实加强全市医疗机构 特殊原因使用量快速增长的药 30种辅助用药重点监控管理工作, 品,以及医院或卫生计生行政部 进一步提高医疗机构合理用药水 门认为有必要列入重点监控的 平,控制医药费用不合理增长。

一是制订监控目录。结合 临床诊疗路径, 巩义市卫生计生 委制订了《巩义市医疗机构辅助 用药重点监控目录(第一期)》, 重点监控补益类中成药,中药注

本报讯(记者杨 须 通讯 射剂,非治疗辅助性、营养性药 设置预警标准,对超常使用的重 药品评价。对开具不合理处方 品,临床不良反应发生率高、无 药品,共计30种,每半年或一年

> 二是开展动态监测。各医疗 机构按照目录中的品种,定期向 巩义市卫生计生委上报并公示重 点监控药品使用采购情况,科学

点监控药品进行跟踪监控,对连 位的重点监控药品进行预警。

三是加强处方点评。巩义 市各医疗机构每月对重点监控 评,积极推进信息化技术,加强 重点监控药品处方(含医嘱)审 核工作,定期根据循证医学、药 物经济学等指标开展重点监控

的医师进行相应处理,目录内药 续3个月进入医疗机构销售前20 品年度累计3次用药不适宜率超 过10%的暂停采购。

四是强化监督考核。巩义 市卫生计生委切实履行对各医 目录中的品种进行专项处方点 疗机构的监管职责,积极探索科 学监管方式,建立考核问责机 制,将辅助用药重点监控纳入合 理用药评价、医院巡查、医院评 审评价等考核体系。

责编 栗凤娇

## 谁服务谁受益 干多干少不一样

## 上蔡县实现公共卫生服务新突破

县从资金拨付方式、项目开展、阵 地建设等方面进行有益探索,成功 走出"两改变""三结合""四加强" 的公共卫生服务路子,实现了基本 公共卫生服务项目新突破。

截至目前,上蔡县居民健康电 子档案建档率达到98%,6岁以下 儿童健康管理、孕产妇健康管理、 65岁以上老年人健康管理、重病 患者及慢性病患者健康管理全面 提升,基本实现了"小病不出村、 常见病不出乡、大病不出县",疑 难杂症转到县域外三级医院的分 级诊疗服务模式。

上蔡县针对基本公共卫生服 务项目开展中存在的资金沉滞、公 共卫生服务人员缺乏主动性等问 题,建立"两改变"工作机制:一是 改变资金拨付方式,让项目资金成 为撬动基层公共卫生服务能量的 杠杆。以前,上蔡县基本公共卫生 服务项目资金采取年初财政预拨 70%,年终考核结算的方式,其弊

本报讯 (记者冯金灿 丁宏 端是干多干少一个样,体现不出谁 通讯员李治国)近年来,上蔡 服务、谁受益的原则。从2016年 起,上蔡县改财政预付为平时审核 拨付,明确"谁服务、谁受益"政策, 放开资金使用权限,放开公共卫生 考评方法,根据公共卫生服务单位 年度工作任务,核定各单位任务量 及项目补助标准,资金根据乡镇卫 生院实际完成基本公共卫生服务 工作的数量、质量和社会效果核算 拨付。"两改变"在有效发挥基本公 共卫生服务项目资金作用的同时, 工作能量。全县基本公共卫生服 务呈现出前所未有的活力。

上蔡县推出"三结合",创新公 共卫生服务模式。一是平时服务 与集中服务相结合。自2016年以 来,上蔡县在组织基本公共卫生服 务人员做好群众健康服务的同时, 每年春、秋两季在全县开展基本公 共卫生服务暨健康扶贫集中服务 月活动,3500余名基层卫生人员走 进老百姓家中开展健康教育,为群

众免费体检、筛查疾病、建立健康 档案。二是普遍服务与重点服务 相结合。上蔡县在做好建立全民 健康档案、开展健康教育、疾病普 查的基础上,认真抓好妇幼保健对 象的健康服务、65岁以上老年人 疾病管理健康服务、慢性病人群健 康服务。建设独立的妇幼保健电 子平台,实现网上信息直报、资源 共享。在乡镇卫生院配备专职妇 幼保健人员,村卫生室配备妇幼保 健信息员,免费为农村孕产妇提供 系统保健,落实农村孕产妇分娩补 充分激活了公共卫生服务人员的 助政策。全县65岁以上老年人健 康档案建档率达到100%,65岁以 上老年人疾病管理率达到100%。 抓好慢性病人群健康服务,为全县 冠心病、高血压病、糖尿病等慢性 病患者统一建立健康档案,实行精 准施治,做到"精准到人、精准到 病、精准到药"。三是公共卫生服 务与健康扶贫相结合。结合基本 公共卫生服务,在全县贫困人口中 推行基本社会医疗保险、大病增补 保险、民政救助、政府兜底补贴政 公共卫生服务专兼职人员,达到乡

医保金,免除挂号费、接诊费,不设 住院起付线,确保医疗费用合理部 分"零支付"。

上蔡县成立县基本公共卫生 服务中心,并按照科室齐全、制度 健全、设备配套、功能完备的要求, 高标准建立乡镇基本公共卫生服 务中心,全县460个行政村(居委 会)全部建起公共卫生服务室。 县、乡、村都有可靠的服务阵地,形 成了坚实的基本公共卫生服务阵 地网。上蔡县投入30万元为县基 本公共卫生服务中心购买办公设 备;投入300万元为各乡镇卫生院 配备基本公共卫生服务车一辆。 乡镇卫生院全部配齐血压计、生化 分析仪、血球仪等体检设备。村卫 生室配备了健康体检一体机。

为了加强队伍建设,上蔡县卫 生计生委在全系统选调优秀专业 人员15人作为县基本公共卫生服 务中心工作人员;为各乡镇配齐公 共卫生服务中心主任;高标准配备

策,为全县建档立卡贫困人口交纳 镇卫生院编制的20%以上。村级公 共卫生服务室主任由村卫生室主 任担任,全体乡村医生参与服务。

> 上蔡县卫生计生委开通"健康 上蔡"微信公众号,定期发布基本 公共卫生服务方面的健康知识,大 力宣传基本公共卫生服务内容,普 及健康知识;针对15类基本公共 卫生服务项目,结合家庭医生签约 服务工作,积极利用不同载体,采 取多种形式,详细解读项目的目的 和意义,使不同人群了解、熟知与 自身相关的服务内容。

上蔡县成功探索"两改变""三 结合""四加强"基本公共卫生服务 途径,切实提高了全民健康水平。 截至目前,全县累计建立居民健康 档案996132份,电子档案建档率 达到98%;为6岁以下儿童建立健 康档案70122份,系统管理63109 人;建立孕产妇健康档案11980 人;建立老年人健康档案58301 份;一类疫苗单苗全程接种率在 95%以上,乙肝疫苗首针及时接种 率在99%以上。



1月16日,在西平县婚育家庭社会心理服务站,一位女士 正在进行心理测评。据了解,西平县整合计生、民政、卫生等 方面的资源,设立河南首家集婚姻登记、婚前检查、生育服务 证办理、孕前优生健康检查、社会心理服务等为一体的婚育 服务中心,可以为办理婚姻登记、生育服务证的新人提供"一 站式"免费婚检、孕前优生健康检查等服务,受到广大群众好



近日,内乡县大桥乡卫生院为全乡因病致贫、因病返贫的 贫困户以及贫困慢性病患者送医送药。家庭医生服务队成员

耐心为贫困人员讲解药品的用法,免费进行健康体检及随 访。 刘旸 方圆/摄

请扫码关注 河南省 中医管理局

# 文

睢县卫生计

本报讯 (记者赵忠民 通讯员马 雷)近日,由睢县卫生计 生委主办,睢县中医院和河南省诗歌朗诵艺术团承办的大型诗 歌朗诵会在睢县中医院举行。睢县卫生计生系统的干部职工、 诗歌爱好者共计500余人参加了此次盛会。

3000多年前,《诗经》记载了发生在古老睢县的宋襄公 思母的动人故事,彰显了睢县深厚的文化底蕴。为了进一 步弘扬诗歌文化,河南省诗歌朗诵艺术团走近睢县广大基 层卫生计生工作者,送来了文化盛宴。

朗诵会共分为"大爱情怀""白衣诗情""北湖诗韵"3个部 分。来自睢县卫生计生委驻村帮扶工作队和县人民医院、县中 医院、县妇幼保健院、县卫生计生监督所等单位的6支代表队 共同朗诵《让世界倾听河南》,激情澎湃的朗诵拉开了演出的序 幕。情景剧《红土地上的爱情绝唱》以及歌曲《唱支山歌给党 听》等精彩的节目让观众掌声不断。

### 偃师市

## 重视中西医结合治疗儿科疾病

宗伟)1月13日,偃师市首届中西医结 合儿科论坛在偃师市中医院成功举

在论坛上,河南省儿童医院(郑 州儿童医院)儿科主任靳秀红讲解 了百日咳和类百日咳的鉴别与诊 治;偃师市中医院儿科门诊主任李 宗伟从小儿急性发热、多发性抽搐 请教,专家们均作了认真回答。

本报讯(记者刘永胜 通讯员李 症、小儿用药误区、中药治疗儿科常 见病等几个方面讲解了中西医结合 治疗儿科疾病的方法;河南中医药 大学第一附属医院副院长任献青就 过敏性紫癜的诊断与治疗进行了讲

> 在现场互动环节,与会人员就各 自在临床中遇到的疑难问题向专家们

## 泰康养老社区十一城联动 "年金+医疗险"成高品质养老新标配

通讯员 王若谷 文/图

2018年1月18日,泰康在西南地区 投资打造的首个高品质养老社区——泰 康蜀园正式投入运营。这也是继北京、 上海、广州之后,第四家建成开业的泰 康养老社区,意味着泰康"保险与医养 实体跨界结合"战略逐渐步入快速发展 期。在此之前,南昌赣园、厦门鹭园、沈 阳沈园先后落地,泰康大健康产业生态 体系战略蓝图上再添重要"三子"。

### 泰康养老社区布局十一城联动 全国省会城市战略版图轮廓初步形成

泰康是保险行业首个投资养老实 体的企业。围绕"保险+医养"战略,1 月17日,泰康已完成北京、上海、广州、 三亚、苏州、杭州、武汉、成都、南昌、厦 门、沈阳十一城联动布局,医养业务将 不断覆盖核心经济地带,推进医养大健 康产业全国化布局。此前,已经开业运 营的北京燕园、上海申园、广州粤园养 老社区,获得了北京大学教授钱理群等 入住居民及社会各界的广泛认可。

泰康养老社区创新的医养结合、文 化养老、一家社区+一家医院等特色服 务将复制全国,并以美国CCRC(持续 照料退休社区)持续照护体系为蓝本, 为人住的老年居民提供安全、健康、有 尊严的退休生活。

泰康养老社区规划独立生活、协助 生活、专业护理、记忆障碍4个基本业 态,在此基础上配建具备二级资质的 老年康复医院,以康复医学和老年医 学作为重点发展方向,创新"多学科 联合诊疗"方式,为患者提供高质量 的医疗服务。围绕高龄人群的健康需 求,泰康打造"1+N"管家式标准化服 务团队,即由医生、护理师、康复师、营 养师等人组成"医养结合工作小组",



中,泰康尤为重视长者精神需求,入住 居民可以继续畅享文化养老带来的高 品质养老生活。在北京燕园社区,各类 书画展、体育活动、节日庆典演出等深 受居民欢迎。社区举办"重阳敬老节" "国际共生艺术展"等文化艺术活动,不 断丰富居民的精神生活,并获得社会与 媒体的关注。

泰康医养社区全国布局

注: 本图示使用地图仅显示部分中国行政区划。

### 十年磨一剑 泰康打造全国化医养网络

全国重点城市的连锁康复医院,以老年 医学、康复医学、健康管理作为重点发 展方向,可为患者提供全人全程的个性 化康复服务。

1月9日,泰康与欧洲最大的养老 历时10年,泰康全国候鸟式高品 康复集团欧葆庭签署了战略合作协

质医养社区布局落地;同时,泰康布局 议。根据协议约定,双方拟在华成立合 资公司,共同经营和拓展城市型养老护 理院及康复医院。至此,泰康搭建的 "区域性国际医疗中心+社区配建康复 医院+参股特定医疗机构资源"的三层

次医疗战略版图上又添关键"一子" 2015年,泰康战略投资南京市仙林 的养老规划目标。只需一份投入,即拥 年,晚年生活更幸福。"

获得了国内险企第一张公立三级医院 牌照;2015~2017年,泰康燕园康复医 院、申园康复医院、粤园医院成功运 营,打造泰康国际标准康复体系 的正式平稳运营,泰康同济(武汉)医 院实质建设启动。

目前,泰康已搭建起"三级医院临 床诊疗+社区配建康复医院+CCRC 持续关爱社区"三层次医养服务体系。 随着养老社区、医疗体系逐步形成规 模,泰康希望打造"养老险与养老社区、 健康险与医疗体系、养老金与资管"的

### 高品质养老新标配:"年金+医疗险"

根据胡润百富的持续调查发现,中 国高净值人群在对理想的养老状态需 求中,完善的医疗和生活服务以60%的 选择率排名第一。其中,完善的医疗资 源包括健康跟踪管理、急症处理、病后 康复、慢性病管理、失能/半失能人员的

泰康实践"医险结合",借鉴美国 "恺撒模式",集医疗与健康险为一体, 创新保险产品"幸福有约"养老计划,让 客户拥有泰康养老社区人住权,或通过 保险金自由安排养老生活。

2018年,泰康人寿主打产品— 康鑫福年金保险计划"便是"幸福有约" 产品之一,可对接泰康养老社区。据悉, 该产品一上市,便获得市场认可,并荣获 2017中国健康产业"阳光奖"——最佳

金融产品奖项。 泰康鑫福年金保险计划"可以有 效地帮助客户完成富足而退、优雅一生

鼓楼医院(现为泰康仙林鼓楼医院), 有生存金给付和现金分红(具体以合同 约定为准)两笔现金流:保单第六年度、 第七年度给付年交保费的100%,第八 个保单年度起至64周岁,每年给付保 额的30%;65周岁起每年给付养老保 (TKR);同时,随着泰康仙林鼓楼医院 险金,每年按上一年给付金额的5%提 升(复利递增),起领之日起保证领取 至99周岁;还可根据每年的实际经营 状况,将可分配盈余的70%作为保单 红利分配给投保人。这些均有助于 客户实现资金安全性、流动性、收益 性的完美结合,其规划功能突出,应 用灵活。

> 除此之外,该产品还具有突出的理 财功能,为客户进行长期财富规划。

> "泰康鑫福年金保险计划"具有复 利增值规划活、身价保障年年涨、财富 传承随心愿等重要特点,确保客户长期 收益和财富传承,真正满足人们兼顾子 女教育、家族传承等方面的需求。

> 专门与"泰康鑫福年金保险计划" 配套的"健康尊享系列医疗保险保障计 划",满足人们的医疗需求,真正做到选 择医疗资源时"为医而选"。该产品主 要具有突破社保、承诺续保至99岁、可 报特殊门诊等特色。"泰康鑫福年金保 险计划"中的万能账户特有抵交保费功 能,可以抵交"健康尊享"保费,避免医 疗险脱保而医疗脱节,同时提供重疾就 医服务等配套医疗服务,真正做到"为 医而选"

> 泰康保险集团董事长兼CEO(首 席执行官)陈东升表示:"我们的理想就 是买泰康的健康保险的客户,在泰康的 医疗健康体系里得到服务和治疗。客 户买我们泰康的养老保险、年金保险, 在整个泰康的养老服务体系里安度晚